
   
Іс ну юць ме то ды кі, якія да зва-

ля юць пад лі чыць каш тоў насць 
ба лот ных ці ляс ных эка сіс тэм у 
гра шо вым эк ві ва лен це. Яны вы-
ка рыс тоў ва юц ца, ка лі вы ра ша-
ец ца пы тан не аб на дан ні ста ту-
су асаб лі ва ахоў ных тэ ры то рый 
або іх пе ра ўтва рэн ні. Уліч ва юц ца 
ўсе плю сы і мі ну сы, якія мо гуць 
быць, — як для эка ло гіі, так і для 
эка но мі кі. Ацэн ка эка сіс тэм ных 
па слуг па ка за ла, што ў на ту раль-
ным ста не яны шмат кроць пе ра-
вы ша юць той эка на міч ны да ход, 
які б мож на бы ло атрым лі ваць, 
ка лі б тэ ры то рыі не ахоў ва лі ся, 
а вы ка рыс тоў ва лі ся ў гас па дар-
чых мэ тах. Так, «жы вое» ба ло та 
мо жа доў га слу жыць лю дзям і 
на ват пры ня се больш пры быт ку, 
чым зда бы ты на ім торф. Да та-
го ж нель га за бы вац ца, што торф 
трэ ба раз гля даць як энер ге тыч ны 
стра тэ гіч ны рэ сурс — не толь кі 
для сён няш ня га ча су, але і для 
бу ду чых па ка лен няў.

Ка лі вы ра шаў ся лёс за каз ні ка 
«Азё ры» ў Гро дзен скай воб лас ці 
(Мінп ры ро ды вы сту па ла за за ха-
ван не і па шы рэн не яго пло шчы, 
у той час як ін шыя струк ту ры вы-
каз ва лі ся, што па мер трэ ба змян-
шаць і ад вес ці ўчас так для зда-
бы чы тор фу), пра во дзі ла ся шмат 
на рад, гра мад скія аб мер ка ван ні. 
Але ву чо ныя пад лі чы лі каш тоў-
насць эка сіс тэм ных па слуг, што 
да зво лі ла за ха ваць тэ ры то рыі ў 
не па ру ша ным ста не.

Па вод ле ацэ нак на ву коў цаў, у 
ляс ным фон дзе рэс пуб лі кі на за па-
ша на 3,5 міль яр да тон вуг ля ро ду, у 
ба ло тах — 0,5 міль яр да тон. Та му гэ-
тым сіс тэ мам удзя ля ец ца са мая сур'-
ёз ная ўва га. У снеж ні 2019 го да пры-
ня ты За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб 
ахо ве і вы ка ры стан ні тар фя ні каў». 
Ця пер рэа лі зу ец ца план ме ра пры ем-
стваў па пад рых тоў цы нар ма тыў ных 
пра ва вых ак таў да гэ та га за ко на.

Мінп ры ро ды пад рых та ва ны пра-
ект па ста но вы Саў мі на аб па рад-
ку пад рых тоў кі пла наў кі ра ван ня 
ба ло та мі. Та кія пла ны бу дуць рас-
пра цоў вац ца для тых ба лот, якія 
тра пяць у спе цы яль ны спіс, вы зна-
ча ны мі ніс тэр ствам на пад ста ве 
пра па ноў На цы я наль най ака дэ міі 
на вук Бе ла ру сі.

Так са ма Мінп ры ро ды су мес на 
з На цы я наль най ака дэ мі яй на вук 
рых туе па ста но ву, якая бу дзе рэ гу-
ля ваць па ра дак вя дзен ня рэ ест ра 
тар фя ні каў, ку ды бу дзе ўклю чац ца 
ін фар ма цыя пра ўсе тар фя ні кі на шай 

кра і ны — іх ме жы, пло шчу, ты пы ба-
лот, рэ жы мы ахо вы, за па сы пры род-
ных рэ сур саў, кі рун кі вы ка ры стан ня.

  !
Як па ве да міў на мес нік на-

чаль ні ка ўпраў лен ня бія ла гіч най 
і ланд шафт най раз на стай нас ці 
Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур-
саў і ахо вы на ва коль на га ася род-
дзя Рэс пуб лі кі Бе ла русь Анд рэй 
КУЗЬ МІЧ, коль касць асаб лі ва 
ахоў ных тэ ры то рый у на шай кра і-
не пра цяг вае рас ці. На 1 сту дзе ня 

2020 го да яны зай ма лі 1,87 міль ё-
на гек та раў. Гэ та 9 % ад пло шчы 
кра і ны.

Аб' яў лен не і пе ра ўтва рэн-
не асаб лі ва ахоў ных тэ ры то рый 
ажыц цяў ля ец ца ў ад па вед нас ці з 
рэс пуб лі кан скай і мяс цо вы мі схе-
ма мі ра цы я наль на га раз мя шчэн ня. 
Так, у снеж ні 2019 і пер шым квар-
та ле 2020 го да па ста но ва мі Ура-
да пе ра ўтво ра ныя рэс пуб лі кан скія 
за каз ні кі «Ба бі на віц кі», «Казь ян-
скі», «Фа ліц кі Мох», «Выд ры ца», 
«Стрэль скі». Рых ту ец ца пра ект па-
ста но вы па пе ра ўтва рэн ні за каз ні-
ка «Аль ман скія ба ло ты».

Аб' яў ле ны за каз нік мяс цо ва га 
зна чэн ня «Ха ван шчы на» ў Іва цэ-
віц кім і Бя ро заў скім ра ё нах, пе ра-
да дзе на пад ахо ву 14 ты по вых бія-
то паў у Бя лы ніц кім ра ё не.

    !
Як па ве да мі ла на чаль нік га-

лоў на га ўпраў лен ня эка ла гіч-
най па лі ты кі, між на род на га 
су пра цоў ніц тва і на ву кі Мі ніс-
тэр ства пры род ных рэ сур саў 
Тац ця на КА НАН ЧУК, дзя ку ю-
чы пра ек там між на род най тэх-
ніч най да па мо гі ме ра пры ем ствы 

па паў тор ным за ба лоч ван ні асу ша-
ных тар фя ні каў і ад наў лен ні па ру-
ша на га гід ра ла гіч на га рэ жы му ба-
лот пра ве дзе ны на тэ ры то рыі звыш 
60 ты сяч гек та раў. Да рэ чы, ме на-
ві та та кія ра бо ты — ад на з эфек-
тыў ных мер па пра ду хі лен ні тар фя-
ных па жа раў. На жаль, з пры чы ны 
сур' ёз ных клі ма тыч ных змен сё ле-
та гэ та ста ла сур' ёз най праб ле май: 
коль касць па жа раў ужо вы мя ра ец-
ца ты ся ча мі, у тым лі ку ляс ных і 
тар фя ных — сот ня мі.

Анд рэй Кузь міч звяр нуў ся да 
жы ха роў кра і ны з прось бай вы-
кон ваць пра ві лы па жар най бяс-
пе кі, не пад паль ваць су хую тра ву 
на ўмыс на: «Ка рысць для гле бы ад 
вы паль ван ня су хой тра вы вель мі 
су мнеў ная, та му што ка лі пры на-
ту раль ным ад мі ра нні час так рас-
лін ар га ніч ныя рэ чы вы трап ля юць 
у гле бу і там па сту по ва рас кла да-
юц ца з утва рэн нем пе ра гною, то 
пры зга ран ні яны пе ра тва ра юц ца 
ў вуг ля кіс лы газ і по пел, мі не раль-
ныя рэ чы вы яко га хут ка вы вет ры-
ва юц ца і вы мы ва юц ца з гле бы. Пры 
гэ тым у аг ні гі не фаў на, зга ра юць 
гнёз ды пту шак, збяд ня ец ца ві да вы 
склад рас лін нас ці».

Пра ду гле джа ная за ка на даў-
ствам ад каз насць за вы паль ван не 
су хой тра вы — штраф да 1080 руб-
лёў, а пры на ня сен ні шко ды ў асаб-
лі ва буй ным па ме ры на ды хо дзіць 
кры мі наль ная ад каз насць.

Па лы тра вы вя дуць да знач на 
больш сур' ёз ных ляс ных і тар фя-
ных па жа раў, уз га ран ня па бу доў — 
і сё ле та ўжо ёсць та му сум ныя пры-
кла ды. Люд ская бес кла пот насць 
мо жа пры вес ці да сур' ёз ных эка-
ла гіч ных ка та строф. Гэ тай вяс ной 
мы ўваж лі ва са чы лі за тым, што 
ад бы ва ец ца ва Укра і не. Нам вар та 
за ду мац ца пра тое, як у бу ду чым 
пра ду хі ліць па жа ры на зем лях, што 
па цяр пе лі ад ава рыі на чар но быль-
скай тэ ры то рыі, ка лі ту ды пач нуць 
вяр тац ца лю дзі.

Умя шан не ча ла ве ка ў эка сіс тэ мы 
так са ма мо жа да да ваць праб лем. 
Ка лі гід ра ла гіч ны рэ жым ба ло та 
Ель ня ў Мёр скім ра ё не быў па ру-
ша ны, па жа ры 1998 і 2002 га доў 
аха пі лі больш за па ло ву яго тэ ры то-
рыі. Пас ля ж пра вя дзен ня ра бот па 
ад наў лен ні гід ра ла гіч на га рэ жы му, 
пад няц ця ўзроў ню грун то вых вод 
праб ле ма звя ла ся да мі ні му му.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.
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Будзь у кур се!

Хто вы шэй шы рос там?
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Не здар ма Бе ла русь на зы ва юць «лёг кі мі Еў ро пы». Ба ло ты, 
якія за ха ва лі ся ў на ту раль ным ста не, што год вы вод зяць з 
ат мас фе ры ка ля 900 ты сяч тон дыя ксі ду вуг ля ро ду 
і вы дзя ля юць 630 ты сяч тон кіс ла ро ду. У рам ках Па рыж ска га 
па гад нен ня Рэс пуб лі ка Бе ла русь узя ла на ся бе доб ра ах вот ныя 
аба вя за цель ствы па ска ра чэн ні вы кі даў пар ні ко вых га заў не 
менш чым на 35 пра цэн таў да 2030 го да. І на шы бе ла рус кія 
ба ло ты ады гры ва юць у да сяг нен ні гэ та га па ка заль ні ка 
вя лі кую ро лю. На огул, ка лі пе ра лі чыць усе пе ра ва гі, то ба ло ты 
за хоў ва юць больш за 700 міль яр даў ку ба мет раў прэс най ва ды, 
за бяс печ ва юць устой лі вае вод нае сіл ка ван не рэк 
і азёр, з'яў ля юц ца кры ні ца мі такіх бія ла гіч ных рэ сур саў, 
як жу ра ві ны, дзі ка рос лыя тра вы, па ляў ні чыя ві ды 
жы вёл і пту шак, мо гуць вы ка рыс тоў вац ца ў эка ту рыз ме. 
Атрым лі ва ец ца, што нам вы гад на за хоў ваць гэ тыя пры род ныя 
эка сіс тэ мы ў на ту раль ным ста не.
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